

春天，汇聚复苏的力量

——写在2020年首季中国经济收官之际

(上接一版)

韧性： 长期向好基本面没有变

3月28日上午10点，中欧班列(武汉)X8015/6次运载50只集装箱从中铁集武汉中心站始发。班列将从阿拉山口出境，预计15天后抵达德国杜伊斯堡。

这是自疫情防控以来，从武汉开出的首趟中欧班列，标志着中欧班列(武汉)恢复常态化运营。

中国经济也如一趟开往春天的列车。面对新冠肺炎疫情带来的寒意，冰雪总会消融，春天终将到来。

“新冠肺炎疫情虽然给经济运行带来明显影响，但我国经济有巨大的韧性和潜力，长期向好的趋势不会改变。”面对疫情冲击，党中央科学判断，道出中国经济化危为机、长期向好的韧性。

韧性源自中国独特的制度优势——回首过往，从八八洪灾、非典疫情、汶川地震，到亚洲金融危机、国际金融危机，中国经济总能在攻坚克难中化危为机。

依托联防联控协作机制，累计向湖北调运生活必需品超7万吨；重要物资国家统一调度，口罩从“一只难求”到“日产过亿”；社会各界齐动员，截至3月21日，全国各级财政安排的疫情防控投入达1218亿元……此次战“疫”，全国一盘棋、集中力量办大事的中国力量再次让人惊叹。

“这次疫情毫无疑问证明了中国制度的优势。”英国剑桥大学高级研究员马丁·雅克评价说，中国依靠自身制度成功抵御了风险，控制住疫情。中国经济活动逐步复苏，中国社会正一点点恢复常态。

韧性源自大国经济的坚实基础——“面对新型冠状病毒，中国经济与2003年时相比更具韧性。”《南华早报》网站文章做出这样的判断。

世界第二大经济体、制造业第一大国、货物贸易第一大国、外资流入第二大国——今天的中国，经济体量已近100万亿元，应对冲击的能力更强，发展的韧性也更坚。

即便遭受疫情冲击，我国无论是医疗防护和日用物资，还是水电燃气等综合保障，以及钢铁、化工、交通等重要基础产业，都维持正常运转。前两个月，规模以上工业总产值达11.5万亿元，社会消费品零售总额5.2万亿元，固定资产投资总额3.3万亿元。这都显示出大国经济强大的供给能力、适应能力。

韧性源自空间广阔的国内市场——零售巨头开市客(Costco)将在上海开设中国大陸第2家门店；丰田将与一汽合作，在天津投资兴建电动车工厂；星巴克将在江苏昆山投资1.29亿美元建造绿色环保的咖啡烘焙工厂……面对疫情冲击，一批有战略眼光的跨国公司没有止步，反而加快了布局中国市场的步伐。

14亿人口、4亿多中等收入群体、超40万亿元的社会消费品零售总额……强大的国内市场，是中国经济的活力之源。

不免有人担心，疫情影响下，餐饮、旅游、汽车等消费被抑制，消费领域能否承受



3月11日，河南省宝丰县李庄乡马楼村村民在进行喷药作业(无人拍照)。

新华社记者
李安摄

冲击？

而事实是，虽然疫情对传统消费造成较大冲击，但线上消费等爆发式增长。前两个月全国实物商品网上零售额同比增长3%，生鲜电商、远程医疗、在线教育、线上办公等新服务模式快速扩张。国家统计局专家初步估算，被疫情抑制的消费需求约1.5万亿元，有望在疫情结束后逐步释放，出现消费回补甚至报复性反弹。

越是困难时候，越要用全面、辩证、长远的眼光看待我国发展，越要增强信心、坚定信心。

“疫情没有伤及‘筋骨’，经济社会运行秩序加快恢复。”盛来运说，我国防控措施取得积极成效，已经走出最困难、最艰巨的阶段，企业复工复产有序推进，经济运行加快回归常态，疫情冲击不会改变我国长期向好的基本面。

攻坚：
努力完成全年发展目标任务

“2020年全球经济前景将是负增长，衰退程度至少与国际金融危机期间一样严重，甚至更严重。”针对全球疫情发展的影响，国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃如此判断。

当前，国内外疫情防控和经济形势正在发生新的重大变化，境外疫情呈加速扩散蔓延态势，世界经济贸易增长受到严重冲击。对国内一些企业而言，刚刚通过国内疫情“上半场”的考验，国际疫情“下半场”的难题已来临。

“3月初，随着复工复产持续推进，工业生产贸易额大幅恢复。然而，由于全球疫情

加剧，客户跳单、取消订单的比例达70%至80%。”厦门金信博机械有限公司总经理郑平说，3月中旬以来，公司还没有接到一个外贸订单，“让人担心”。

外部环境越复杂，越要坚定不移干好自己的事，贯彻新发展理念，深化供给侧结构性改革，落实落细既定政策，在攻坚克难中迈向高质量发展。

多措并举，让“饭碗”端稳端好——1239亿元！这是2月份我国企业养老、失业、工伤3项社保费单位缴费的“减负账单”，预计2月至6月减免额度将超过5000亿元。

阶段性减免企业社保费，实施企业缓缴住房公积金政策，支持大学生、农民工等重点群体创业就业，扩大中小微企业稳岗返还政策受益面……一项项政策发力稳就业、促进中小企业发展，稳固市场主体基本盘。

纾困解难，稳住外贸外资基本盘——用好用足出口退税、出口信用保险政策，扩大出口信贷投放，开拓多元化市场，加快压减外资准入负面清单，持续扩大外资市场准入……多举措为企业“补血”“减负”“拓空间”。

“我国提高了超千项产品出口退税率，公司总出口量的98%都可因此受惠。”重庆国际复合材料有限公司财务人员李康志告诉记者，这一利好今年可增加退税额1140万元，帮助企业增强产品竞争力，争取更多海外订单。

深挖潜力，积极有效扩大内需——江苏南京向居民发放3.18亿元消费券，浙江杭州发放16.8亿元消费券……近

期，多地发放的消费券成为百姓“买买买”的推手，促进市场需求进一步释放。

北京至雄安高速公路等一批重大公路项目加快推进，全国重大铁路项目、重大能源项目、重大外资项目基本复工……截至3月20日，各地1.1万个重点项目复工率为89.1%。用于基础设施建设的超万亿元专项债投向各地，为扩大投资提供有力支撑。

加强调控，加大宏观政策对冲力度——“要抓紧研究提出积极应对的一揽子宏观政策措施”“积极的财政政策要更加积极有为，稳健的货币政策要更加灵活适度”“适当提高财政赤字率，发行特别国债”……近日中共中央政治局会议的部署，意味着下一步宏观调控政策将更加有力有效。

关键时期，需要关键举措；共同命运，需要共同应对。

“中国将继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策，坚定不移扩大改革开放，放宽市场准入，持续优化营商环境，积极扩大进口，扩大对外投资，为世界经济稳定作出贡献。”

习近平主席在近日举行的二十国集团领导人应对新冠肺炎疫情特别峰会上发表重要讲话，介绍中国经验，阐述中国主张，提出中国倡议，并呼吁二十国集团成员采取共同举措提振世界经济复苏士气。

寒冬已过，春暖花开正当时。历经这场疫情大考，各行各业复苏的力量正在中国经济迎难而上、铿锵脚步，向着全面建成小康社会的宏伟目标勇往直前，并继续为世界发展贡献中国力量。

新华社北京3月29日电

中央军委办公厅印发新修订的《军队社会团体管理工作规定》

新华社北京3月29日电 经中央军委批准，中央军委办公厅近日印发新修订的《军队社会团体管理工作规定》，2020年3月24日起施行。

新修订的《规定》着眼适应时代发展、服务部队建设、强化制度约束，按照坚持从严管控、坚持问题导向、坚持分类规范、坚持压实责任的原则，对军队社团管理工作进行了系统规范完善，更具科学性、针对性、操作性。

新修订的《规定》共7章49条，修订内容主要是规范军队各类人员参加社团的基本条件，强调军队在职人员参加社团应与本人业务工作有直接联系；调整军队在职专业技术人员参加社团、兼任社团负责人数量；规范军队管理的离退休人员参加社团的年龄界限，以及军队人员在社团党组织兼任职务问题；完善军队单位参加社团和社团活动相关规定，细化军队单位参加社团应具备的条件、可参加的数量，规范军队单位参加社团活动、承办社团活动、与社团联合组织活动有关问题；完善军队人员和单位参加人民团体、免于登记社团的办理办法；完善军队主管的社团管理相关规定；规范各级落实社团管理工作的监督管理责任，明确对违反规定人员和单位的问责处理办法，推动形成组织按《规定》审批、个人按《规定》执行、工作按《规定》运转的良好局面。

国务院联防联控机制：

努力构建防疫物资 寄递运输绿色通道

新华社北京3月29日电(记者 陈聪 陈伟伟) 国家邮政局政策法规司司长金京华在29日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上说，疫情发生以来，国家邮政局组织邮政快递企业通过境外中转、增加包机、开辟航线等方式努力构建国内和海外的防疫物资寄递运输“绿色通道”。

金京华说，在保障国内防疫物资、生活必需品、邮件快件运输的同时，国家邮政局积极支援国际疫情防控工作。截至目前，顺丰航空公司已增开了到欧洲、印度和美国的航线，执行防疫物资包机210班；邮政航空公司增开了到俄罗斯、比利时的航线，执行防疫物资包机24班，运输邮件4.2万件、292吨；圆通航空公司执行防疫物资包机84班，承运物资超过422吨。

对于一些国际邮件快件受疫情影响滞留海外的问题，金京华说，国家邮政局将在万国邮联等多边框架下，会同有关部门与相关国家和地区加强信息沟通、政策协调和行动配合，努力维护国际邮政网络的畅通。

金京华说，我们将继续组织业内企业通过增加包机、开辟航线等方式，加强国际航空运力供给，保障生活必需品、防疫物资等物品的国际运输。同时，还将通过中欧班列、中美快船以及周边国家陆运等多种途径，努力把疫情对跨境寄递物流的影响降低到最低限度。

10名公安抗疫巾帼 先锋先进事迹发布

新华社北京3月29日电 公安部新闻宣传局、全国妇联宣传部29日联合主办“致敬了不起的她·公安抗疫巾帼先锋”发布活动，向全社会宣传发布10名全国“公安抗疫巾帼先锋”先进事迹。

此次发布的10名“公安抗疫巾帼先锋”是：24小时坚守社区，为群众解决实际困难、全力以赴守护社区稳定平安的北京市公安局海淀分局西三旗派出所民警王木香；第一时间组建社区防疫队伍，被群众亲切称为“警察闺女”的北京市公安局大兴分局团河派出所社区民警范怡婷；昼夜战斗在太平国际机场疫情防控一线，平均每天工作16个小时的黑龙江省公安厅公安局巡特警支队女子辅警大队大队长董巍；“一人多职”，连续坚守岗位，有效安抚在押人员情绪，确保监区平稳有序的浙江省杭州市余杭区看守所副所长丰晓莹；充分发动群众，率先组建志愿者先锋队，高效精准服务社区防疫的湖北省武汉市公安局东湖新技术开发区分局花山派出所民警史雪荣；克服家人感染肺炎去世等困难，带领汉警快骑全体女队员严守出城卡口、防疫卡点的湖北省武汉市公安局交通管理局直属大队汉警快骑女子大队长周艳；带领“巾帼突击队”守卡口、进社区、入楼栋，奋战在抗疫一线的湖北省红安县公安局刑侦大队情报中队中队长张慧；组建黄岐派出所女子战“疫”先锋队，带队冲锋在检疫检查站、辖区厂企等一线的广东省佛山市公安局南海分局黄岐派出所综合室主任陈瑞贞；深入辖区，自编疫情防控顺口溜、全力投入疫情防控工作的“全市抗疫一线党员先进典型”重庆市公安局渝北区分局两路派出所教导员曾淑俊；第一时间请战奔赴抗疫一线，和队友承担接管重症监护病区工作的深圳出入境边防检查总站赴鄂医疗队呼吸内科主治医师单雪。这些来自不同地域、不同警种、不同岗位的公安女警，面对疫情，冲锋在前，巾帼不让须眉，为打赢疫情防控的人民战争、总体战、阻击战贡献力量，是广大公安民警和妇女学习的榜样。

据悉，发布活动分“闻令即动、决战湖北”“以所为家、守护社区”“身先士卒、国而忘家”3个篇章，通过事迹短片、视频连线、人物访谈等方式，从不同侧面讲述了“公安抗疫巾帼先锋”坚守一线、负重前行的感人故事。

舌尖上也要防“疫” 幽门螺旋杆菌 可能导致这些疾病

新华社北京3月29日电(记者王秉阳 屈婷)新冠肺炎疫情期间，很多人也留意到了舌尖防“疫”。近年来，幽门螺旋杆菌感染的问题越来越受重视，幽门螺旋杆菌可能导致哪些疾病？该怎样有效预防和治疗？

“幽门螺旋杆菌感染者，多数并无症状和并发症，但几乎均存在慢性活动性胃炎，亦即幽门螺旋杆菌胃炎。”北京协和医院消化内科主治医师严雪敏表示，感染者中15%~20%发生消化性溃疡，5%~10%发生消化不良，约1%发生胃恶性肿瘤。

幽门螺旋杆菌是一种微需氧革兰阴性杆菌，呈螺旋状，可以通过口口传播和粪口传播，是一种能够在人体胃内长期定植并导致慢性炎症的细菌。严雪敏表示，我国幽门螺旋杆菌高感染率可能与共餐习惯有关。

由于幽门螺旋杆菌感染多是“病从口入”。因此严雪敏表示，践行日常生活中保持健康的生活方式如不熬夜，注意个人卫生，避免体内菌群失调，维持自身内环境稳定，最根本地避免患上幽门螺旋杆菌相关性疾病。

严雪敏建议，预防幽门螺旋杆菌感染可以注意以下几个方面：勤洗手，尤其是餐前便后洗手；有幽门螺旋杆菌感染者，应主动与他人分餐；聚餐时，提倡使用公筷公勺。

如果怀疑感染了，如何检测呢？中国医学科学院肿瘤医院副主任医师边志民说，首先推荐做粪便幽门螺旋杆菌抗原检测，其次是C-13尿素呼气实验，如果做胃镜可以进行快速尿素酶检测，还可以观察有无胃炎、胃溃疡、胃癌等情况。

如果体检查出幽门螺旋杆菌阳性，该怎么办？边志民表示，不需要过度紧张，绝大多数人可以通过两周以内的口服药物治疗达到细菌根除。但医学界认为，病菌并非一定需要根除，要与医生就自身指征探讨后决定。“应积极预防，如果检测出阳性，建议遵从医嘱进行治疗。平时应养成良好的洗手习惯、多分餐。”

居家用餐又该如何培养正确习惯？固定餐具很重要。中国医学科学院肿瘤医院胰胃外科副主任赵东兵建议，每位家庭成员(尤其是小孩)要有自己固定使用的碗筷勺，可以从颜色或形状上有明显区分，避免混用。家庭用餐不能忽视餐具消毒，应定期高温煮沸消毒或使用消毒柜消毒，“日常普通的清洗无法保证把细菌完全杀灭，必须经过高温消毒或消毒碗柜消毒才能杀灭。”



复航！

3月29日，在湖北襄阳刘集机场，监护员对飞机进行监护。

当日，湖北省除武汉天河机场外其他机场国内客运航班恢复。

新华社发

新华时评

醒醒吧，“倚美谋独”的春秋大梦！

在美国“反华制华”的工具箱里，台湾大概是使起来最顺手的那个。美国隔三岔五地制些“友台法案”，既可摆出对华加大遏制打压的姿态，掉转头还能找台湾讨要实际好处。于是，“与台湾交往法”“台湾保证法案”“镜气未散”，“2019年台北法案”又新鲜出炉。民进党从上到下欢欣鼓舞手舞足蹈，自以为抱上美国大腿就有了对抗大陆的本钱，大造舆论欺哄民意，继续做着“倚美谋独”的黄粱美梦。

与此前多个“友台法案”一脉相承，新近签署成法的“台北法案”充斥霸权思维和政治阴谋。据称，这份体现美国“国会意见”的法案表示，要支持台湾取得不以主权国家为资格的国际组织会员与适当组织的观察员身份；要求美国政府根据其他国家调整对台关系情况，相应增加或减少与该国经济、安全、外交联系……这完全没有道理。

众所周知，任何有关中国台湾地区参与

国际组织活动的问题，都必须在一个中国原则下解决，这是国际社会的共识。2009年至2016年，台湾地区连续8年以“中华台北”名义和观察员身份参加世界卫生大会，这是在两岸均坚持体现一个中国原则的“九二共识”基础上，通过两岸协商作出的特殊安排。民进党上台后顽固坚持“台独”主张，拒不承认“九二共识”，不断挑战一个中国原则，致使台湾地区一再被挡在世界卫生组织、国际民航组织等国际组织门外，这完全是其咎由自取。

包括美国在内，与中国建交的180个国家没有哪个不承认一个中国原则。那些“友台”的美国议员再怎么叫嚣，也不敢改变这个事实。民进党当局上台后，尽管用尽心机和手段，还是连丢7个“邦交国”，在国际社会已形同孤家寡人。事实足以证明，一个中国原则这一国际社会普遍共识十分稳固，不是谁要耍霸权、放放嘴炮就能撼动的。美国以国内法凌驾于国际法之上，公然阻挠其他国家

同中国建交、助台拓展所谓“国际空间”，就是一个口惠而实不至的笑话。

明知制造“两个中国”“一中一台”只会无功而返，为什么美国“友台”政客还是不遗余力炮制各种名目的“友台法案”？答案很简单。一来可以把台湾当提款机，不断收取巨额“保护费”；二来让台湾甘做中美博弈的“马前卒”，用作压制中国的最“便宜”筹码。这些年，与一份份“友台法案”相伴而来的，是水涨船高的军售费，是台湾民众一去不复返的血汗钱。此次“台北法案”又提出进一步强化美国与台湾的经济贸易联系，岛内分析人士解读说，这是在暗示台湾要开放美牛美猪进口。世界上没有免费的午餐，美国“友台”也好“挺台”也罢，最终追求的都是美国自身国家利益，也都是需要台湾投桃报李的。

对这么一份包藏祸心的“台北法案”，民进党当局如获至宝。前有领导人办公室谄媚道谢、行政机构负责人忠心耿耿“未来要做得

更好”，后有台当局外事主管部门与“美国在台协会”勾兑所谓“防疫伙伴关系联合声明”，紧随美国政客煽动歧视、造谣生事。各路“绿媒”摇唇鼓舌，卖力营造美国襄助“台独”势力抗衡大陆的假象，企图误导岛内民众一同投入“倚美抗中”的“轮盘赌”。刚坐上台立法机构负责人位子的游锡堃更是急于表现，一句“呼吁美建交”游得“美国在台协会”发言人赶紧辟谣，称美国不支持“改变现状”。

耳光响亮，捆不醒装睡的民进党。他们沉迷于“台独”臆想不能自拔，为权力“春梦”不惜让台湾百姓承受“苦果”，甚至不惜牺牲2300万人的利益福祉、身家性命。然而，无论怎样人如何卖身投靠、巧舌如簧，都改变不了两岸同属一个中国的历史和法理事实。挟洋自重、“倚美抗中”必将加剧两岸关系的紧张和动荡。真到引火烧身的那一刻，美国会在哪里呢？

新华社北京3月29日电